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Studiul de faŃă prezintă modificarea statutului saşilor ardeleni în a doua jumătate a 

secolului al XIX-lea. Dacă la începutul secolului se bucurau de un statut de naŃiune 
privilegiată în cadrul sistemului constituŃional al Transilvaniei, după adoptarea 
dualismului vor deveni o minoritate în cadrul unui stat unitar maghiar. Pentru prezervarea 
identităŃii naŃionale vor apela la Biserica Evanghelică, devenită acum principala instituŃie 
naŃională, la asociaŃionism, care se va dezvolta exponenŃial în această perioadă şi la ideea 
apartenenŃei la marea naŃiune germană, într-un moment în care Germania cancelarului 
Otto von Bismark devenea una din principalele puteri europene. 

 
 
Pentru a înŃelege situaŃia politică a saşilor în această perioadă trebuie să ne 

oprim asupra câtorva considerente. În primul rând încă din Evul Mediu de la Diploma 
Andreeană din 1224, saşi ardeleni s-au bucurat de un statut de naŃiune privilegiată, ceea 
ce le-a permis să-şi formeze de-a lungul timpului o serie de instituŃii cu scopul de a le 
promova interesele. În acest sens, pe lângă cele 9 scaune şi două districte, un rol 
determinat în afacerile interne şi externe săseşti l-a jucat Universitatea Saxonă. 

Organizată după modelul unei adevărate diete, Universitatea grupa în jurul ei 
reprezentanŃi ai tuturor scaunelor şi districtelor, care, alături de comitele saşilor, de 
primarii localităŃilor şi de magistratele locale şi scaunale, alcătuiau un aparat eficient, 
format din persoane cu o pregătire temeinică, care acŃionau în sensul promovării 
intereselor naŃiunii1. 

Bula de Aur acordată de regele Andrei al II-a, reconfirmată apoi de regii şi 
principii maghiari şi de Diploma Leopoldină din 1691 era considerată piatra de temelie 
a existenŃei colective săseşti. Ea a fost folosită la clădirea elementelor identitare în 
epoca modernă.  

În a doua jumătate a secolului al XIX-lea saşii ardeleni s-au confruntat cu trei 
tipuri de regimuri:  

1.În faza post revoluŃionară avem de a face cu regimul militar, reacŃionar 
instaurat de Casa de Habsburg cunoscut sub numele de neoabsolutism. Deşi era 
reacŃionar, acum, pe lângă politica de centralizare şi absolutism, s-a încurajat 
introducerea unor reforme de ordin social, economic, cultural, şcolar, care au contribuit 
decisiv la modernizarea Transilvaniei. În acest sens aducem ca exemplu introducerea 
Ardealului în sistemul vamal austriac, imediat după revoluŃie. În 1853 s-a elaborat un 
                                                 

1 Mádly 2008 a, p. 7.  
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Cod civil general austriac, instrument juridic extrem de important pentru constituirea 
relaŃiilor economice şi sociale2. 

În cazul Transilvaniei, a însemnat instaurarea unui guvernământ civil şi militar, 
cu o nouă organizare administrativă. Teritoriul a fost împărŃit în mai multe districte 
militare. Fostul Pământ Crăiesc este inclus în districtul Sibiu, la acesta fiind arondată şi 
zona BistriŃei şi a Reghinului. 

Această organizare militară Ńinea de situaŃia existentă în provincie după 
revoluŃie. DorinŃa CurŃii de la Viena era de a pacifica şi de a-şi impune şi restaura 
autoritatea. De aceea autoritatea guvernatorului civil şi militar era foarte mare. 
Comunicarea pe care o făcea acesta era una direct cu Viena. Acest lucru este explicabil, 
dacă ne gândim că Hofburg-ul considera Transilvania a fi o provincie dificilă din cauza 
războiului civil, care a determinat profunde leziuni la nivelul sentimentelor dintre 
naŃionalităŃile ardelene3. 

Epoca debutează cu înaintarea de către români şi saşi a unor petiŃii şi memorii 
către Curtea de la Viena, unde cereau crearea de autonomii naŃionale şi, în cazul româ-
nilor adăuga emanciparea în domeniul politic, economic, şcolar, bisericesc şi cultural 4. 

Acest petiŃionarism a îmbrăcat la saşi crearea unei speranŃe în sensul realizării 
Sachsenland-ului. Această doleanŃă era făcută de nişte lideri conştienŃi de necesitatea 
unui organism politic, absolut necesar pentru supravieŃuirea comunităŃii lor etnice. 
Dezideratul creării unei autonomii era absolut necesar într-un context politic în care 
tendinŃele centralizatoare le găsim atât la nivelul oficialităŃilor austriece, cât şi la nivelul 
elitei politice maghiare, care dorea crearea unui stat unitar maghiar. Avem de a face cu 
o situaŃie extrem de complicată pentru saşi. Pe de o parte în confruntarea cu nobilimea 
maghiară, naŃiunea săsească nu putea să reziste decât prin intermediul unei protecŃii 
superioare şi aici găseau regalitatea. Pe de altă parte, în confruntarea cu românii nu 
puteau să reziste demografic. Pentru a-şi menŃine privilegiile, era absolută nevoie de a 
avea un drept de proprietate asupra Pământului Crăiesc. De asemenea în confruntarea cu 
un stat centralizator, saşii puteau să reziste numai prin intermediul unei autonomii 
proprii, adică prin coordonarea economiei, a învăŃământului şi a culturii5. 

2. Prin diploma imperială din 20 octombrie 1860, monarhia a fost reorganizată 
pe baza recunoaşterii autonomiei tradiŃionale a provinciilor istorice ale imperiului. 
Transilvania redevine Mare Principat, i se restabileşte Cancelaria aulică de la Viena şi 
sunt restaurate vechile comitate, scaune şi oraşe libere regeşti. Pe plan politic, naŃiunile 
ardelene se găseau într-o postură ce părea ireconciliabilă. Pe de o parte, maghiarii 
pretindeau restabilirea situaŃiei de la 1848, cu recunoaşterea unirii Transilvaniei cu 
Ungaria şi a legilor elaborate de guvernul revoluŃionar maghiar. Acum ei aveau poziŃii 
importante în conducerea comitatelor. Pe de altă parte, pe o poziŃie comună se situau 
saşii  şi românii, ambele naŃiuni favorabile unei Transilvanii autonome în cadrul unei 
monarhi austriece constituŃionale. Însă şi între cele două popoare erau diferenŃe. Saşii se 
opuneau participării românilor la administraŃia Pământului Crăiesc, cu toate că în unele 
locuri, pe acest teritoriu, românii formau majoritatea. Totuşi, comitele saşilor încercând 
să împace sistemul egalităŃii tuturor cetăŃenilor a acordat românilor unele funcŃii. În 
felul acesta românii au devenit pentru prima dată în anul 1862 deputaŃi în Universitatea 
Saxonă. Românii luptau pentru recunoaşterea naŃiunii, a limbii şi a bisericilor lor ca 

                                                 
2 Bocşan, Bolovan, Gräf, Nägler 2008, p. 287.  
3 Mádly 2007 a, p. 531.  
4 Bocşan, Bolovan, Gräf, Nägler 2008, p. 389.  
5 Bocşan, Bolovan, Gräf, Nägler 2008, p. 399.  
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parte integrantă a constituŃionalismului ardelean. Ei se loveau de opoziŃia autorităŃilor 
comitatense, care nu doreau o naŃiune puternică românească în comitate, dar i-au 
sprijinit în demersurile lor pe Fundus Regius6. 

Diploma din octombrie, ca şi patenta din februarie au introdus o serie de realităŃi 
politice nemaiîntâlnite până atunci şi reconfirmau drepturi suprimate de regimul 
neoabsolutist: egalitatea în drepturi a cetăŃenilor, garantarea drepturilor religioase, 
dreptul de întrunire, desfiinŃarea vămilor şi obligaŃia plăŃii impozitelor către stat şi a 
prestării serviciului militar. De asemenea, se stabilea componenŃa şi competenŃele 
Parlamentului imperial de la Viena, relaŃia provinciilor cu guvernul austriac etc. 7.  

Treptat, de la centru spre periferia imperiului, programele politice prind tot mai 
mult contur în viaŃa publică. Peste tot se enunŃau deziderate care aminteau de 
programele revoluŃiei paşoptiste8. 

3. Presiunile interne şi externe au determinat autorităŃile de la Viena să facă 
compromisul cu elita politică maghiară şi astfel a apărut dualismul austro-ungar. Prin 
acesta, se revenea la vechile forme constituŃionale din perioada revoluŃiei, care avea ca 
bază juridică unirea Transilvaniei cu Ungaria. Dualismul a determinat o şansă mare de 
maghiarizare introdusă prin intermediul legislaŃiei prin şcoală9. 

Acest lucru aducea veşti sumbre pentru viitorul Pământului Crăiesc, iar 
intervenŃia Pestei în afacerile interne ale saşilor au fost destul de dure. Comitele Konrad 
Schmidt este înlocuit, iar noul comite Moritz Conrad era mai mult un funcŃionar al 
statului maghiar decât reprezentant al saşilor. 

De altfel, saşii şi-au apărat cu îndârjire poziŃiile privilegiate, motiv pentru care 
legile elaborate de statul maghiar au fost aplicate selectiv sau chiar neglijate. Legea din 
1868 întărea vechea formă de autonomie săsească, dar impunea în acelaşi timp o 
restructurare din punctul de vedere al UniversităŃii Saxone. Un an mai târziu, unele sate 
din filialele scaunele Tălmaciu şi Sălişte au fost trecute în componenŃa scaunului Sibiu 
şi localitatea Zoltan la districtul Braşov. Era un prim demers venit în sensul modificării 
administrative. Tot în acest an, ministrul maghiar de interne Bela Weckheim, a emis o 
dispoziŃie prin care alegerea funcŃionarilor se făcea pe baza impozitului plătit statului şi 
alegătorii puteau să fie şi cei aleşi. În domeniul juridic, de asemenea, se desfiinŃau 
tribunalele săseşti şi procesele erau preluate de către Tabla Regească de la Tg. Mureş10. 

DesfiinŃarea scaunelor secuieşti în 1872 a demonstrat multor saşi că demersul 
următor era acela al reglementării definitive a scaunelor săseşti. Faptul rezultă dintr-o 
declaraŃie a lui Tisza Kalman în 1875, care făcea o trimitere clară la strădania 
autorităŃilor centrale de a rezolva problema scaunelor secuieşti.  

Scopul demersului legislativ al guvernului maghiar era legat de uniformizarea 
structurilor teritorial-administrative moştenite încă din perioada feudală. În temeiul legii 
XXX III, din anul 1876, vechile unităŃi administrative erau desfiinŃate, în locul lor au 
luat fiinŃă următoarele comitate de pe urma scaunelor şi districtelor săseşti:  

1. Comitatul BistriŃa-Năsăud, format din districtul BistriŃa cu oraşul BistriŃa, 
apoi marea parte a districtului Năsăud. La acestea se adăugau părŃi din comitatele 
Dăbâca şi Solnocul Interior situate între fostele districte BistriŃa şi Năsăud. ReşedinŃa 
era oraşul BistriŃa.  

                                                 
6 Bocşan, Bolovan, Gräf, Nägler 2008, p. 401.  
7 Bolovan 2008, p. 404.  
8 Bolovan 2008, p. 406.  
9 Kroner 2008 a, p. 124.  
10 Bolovan, Dörner 2008, p. 382.  
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2. Comitatul Târnava Mare, format din scaunele Rupea, Sighişoara, Cincu Mare, 
Mediaş. La care se adăugau părŃi din scaunele Nocrich şi Trei Scaune, din comitatul 
Alba de Sus şi districtul Făgăraş. ReşedinŃa era la Sighişoara.  

3. Comitatul Sibiu, format din scaunele Sibiu, Sebeş, Miercurea, partea rămasă 
din scaunul Nocrich şi din comitatele Alba de Sus şi Târnava. Sediul comitatului era        
la Sibiu. 

4. Comitatul Braşov, cu reşedinŃa la Braşov şi cuprindea fostul district săsesc al 
łării Bârsei11. 

UniversităŃii naŃionale i se restrânge tot mai mult din privilegii şi din drepturi şi 
după 1876, devine doar o instituŃie cu rol simbolic şi cultural. Doar un administrator a 
ceea ce a rămas din averea comună a saşilor.  

Indiferent de regim ameninŃarea dispariŃiei naŃionale era omniprezentă şi acest 
lucru a determinat o serie de regrupări de ordin naŃional. Elita săsească era conştientă de 
faptul că prin desfinŃarea privilegilor conferite prin Universitatea Saxonă, saşii ardeleni 
vor deveni dintr-o naŃiune receptă, o minoritate într-un stat naŃional maghiar supusă 
deznaŃionalizării.  

Pentru a preveni un viitor sumbru se vor baza pe trei elemente: ideea de 
apartenenŃă la naŃiunea germană, Biserica Evanghelică de Confesiune Augustină şi 
asociaŃionismul. 

a. Ideea de germanitate.  
Dezamăgirea provocată de apariŃia compromisului cu magnaŃii maghiari a 

determinat, în crearea bazei naŃionale, alături de privilegii un rol însemnat l-a jucat 
germanitatea, care era un veritabil mit politic. Asociată iniŃial ideii apartenenŃei la 
monarhia habsburgică, începând din perioada neoabsolutistă, ca urmare a decepŃiilor 
suferite de saşi, are loc un transfer patrimonial spre spaŃiul viitorului imperiu german, 
element vizibil mai ales, după cum vom vedea în epoca liberală, când ideea apartenenŃei 
la Prusia şi apoi la Germania lui Bismark, aflată într-o evidentă ascensiune va fi 
exprimată plenar în coloanele mai multor jurnale social-politice.  

Exprimarea acestui mit politic apare în perioada revoluŃiei, când sunt apeluri 
ideatice sau concrete la adresa Germaniei, continuate apoi prin acŃiunile de tatonare a 
asociaŃiei Gustav Adolf, pentru sprijinirea învăŃământului de limbă germană din Ardeal. 
Un alt fenomen a fost acela al introducerii limbii literare germane în învăŃământ, 
concomitent cu eliminarea treptată a dialectului săsesc12. 

Disputele politice accentuate, viitorul sumbru al autonomiei săseşti din Ardeal şi 
implicit al existenŃei naŃionale a saşilor ardeleni într-un stat unitar naŃional maghiar a 
determinat pe colaboratorii ziarului să accentueze şi problema apartenenŃei saşilor 
ardeleni la ideea de germanitate. Dar care era modelul? Se raportau ideii de Germanie 
Mare, care îngloba pe toŃi vorbitorii de limbă germană din Europa, la ideea de Austrie 
germană, care se configura la vest de Leitha sau la ideea Reich-ului german care se 
prefigura acum. 

Noi credem că ideea apartenenŃei se prefigurează acum clar în această perioadă. 
Legăturile între oraşele săseşti şi spaŃiul german erau clar stabilite mai ales prin 
intermediul multitudinii de tineri ardeleni saşi, care mergeau la studii la UniversităŃile 
germane protestante, al calfelor care peregrinau într-o parte sau alta. Era vorba, apoi, de 
o anumită filiaŃie religioasă cu Germania protestantă, care acum devenea tot mai 

                                                 
11 Bolovan, Dörner 2008, p. 380.  
12 Bolovan, Dörner 2008, p. 380.  
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puternică prin Prusia lui Wilhelm I şi a lui Otto von Bismark. Credem că în această 
direcŃie se gândeau elitele săseşti când vorbeau de germanitate. 

Nu credem că aveau o legătură cu ideea de Austrie germană, pentru că nu găseau 
acolo sprijin. Era o Austrie pur catolică, o Austrie cu care au avut, după cum bine arăta 
renumitul istoric Harald Heppner, doar o relaŃie contractuală şi la care au apelat doar în 
momentul în care clasa politică maghiară dorea să le restrângă din privilegii şi pe care o 
părăseau imediat când centralismul austriac devenea insuportabil13. 

Istoria ideii moderne de naŃiune a fost strâns legată de recunoaşterea 
individualităŃii morale şi culturale ale naŃiunii, care a dus la ideea de diversitate de 
delimitare şi de raportare la alte naŃiuni prin semne distinctive exterioare sau prin 
sufletul său. Apar în acest sens individualizări, realizate prin factori geografici naturali. 
Cu timpul, elementul geografic îşi pierde din importanŃă, deşi continuă să fie folosit. El 
este substituit de alŃi factori, cum ar fi tradiŃia istorică, de aspectele morale, politice, 
religioase, de costume şi de obiceiuri14. 

Saşii ardeleni reprezentau o insulă germană într-o mare masă românească şi 
maghiară. Factorul geografic a avut un rol foarte mare în crearea unei geografii simbolice 
ca element în constituirea naŃiunii moderne. De altfel, după cum am văzut în capitolul 
referitor la presa săsească în perioada neoabsolutistă, avem de a face cu raportări la ideile 
romantismului politic francez. La aceea vreme, saşii, citându-l pe Jules Michelet, se 
lăudau că sunt o marcă militară de apărare în zonă prin postarea lor într-un teritoriu clar 
delimitat. Acesta era Fundus Regius, Pământul Crăiesc, care în această perioadă se 
defineşte tot mai mult ca o insulă săsească, devine spaŃiul naŃional. Este identificat tot mai 
mult cu ideea de łară Săsească, aşa cum apare în documentele epocii. 

Elementul geografic devine tot mai complicat la nivelul saşilor ardeleni. Aveau 
un teritoriu clar delimitat, după cum am văzut, cu o serie de insule în afara lui. TendinŃa 
politică a intelighenŃei săseşti la mijlocul secolului al XIX-lea fiind acela de a încorpora 
sub numele de łară Săsească pe toŃi locuitorii saşi ai Transilvaniei. 

Pe de altă parte, după cum arăta şi Diploma Andreană, saşii se găseau într-o 
relaŃie contractuală cu regalitatea maghiară. În schimbul plăŃii impozitului şi al 
contribuŃiei militare se bucurau de o autonomie lărgită. Acest lucru a determinat 
automat şi un sentiment al apartenenŃei la un stat, la o regalitate. 

La toate acestea se adaugă, după cum am arătat mai sus şi conştiinŃa apartenenŃei 
la ideea de germanitate, la marea naŃiune germană. Toate aceste trei elemente, teritoriu 
naŃional propriu, apartenenŃa la un stat şi conştiinŃa unei solidarităŃi de limbă au creat o 
geografie simbolică complicată la saşii ardeleni.  

Avem de a face astfel cu termenul de Heimat, adică Ńară de origine, loc natal, 
unde s-a identificat individul în primul rând ca localitatea de obârşie în sens restrâns şi 
de łară Săsească în sens mai larg. 

Apoi cu Vaterland, identificat cu patrie, cu Ńara în care locuieşti şi căreia trebuie 
să îi fii fidel. Este Ńara în care eşti contribuabil şi dispui astfel de toate libertăŃile şi de 
toate obligaŃiile, ca toŃi ceilalŃi cetăŃeni.  

Nu în ultimul rând este Mutterland, de patrie maternă, de spaŃiu solidar al 
apartenenŃei la o mare masă lingvistică şi de aici la apartenenŃa la o anumită mentalitate, 
la anumite tradiŃii şi obiceiuri. Acum, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, în 
aceste vremuri de restrişte pentru naŃiune ideea de Mutterland, de germanitate, prinde 
tot mai mult teren. 
                                                 

13 Heppner 2002, p. 65-78.  
14 Bocşan 1997, p. 23.  
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Mitul germanităŃii, după cum am văzut, încă din perioada neoabsolutistă apare 
clar conturat, unul dintre componentele fundamentale ale mentalităŃii colective în 
această perioadă. Avem de a face şi acum, la începutul anilor 60 cu definiri ale acestei 
identităŃi. O imagine de sine, care pe lângă mitul germanităŃii mai aduce în faŃă ecuaŃia 
german-protestant. Un element important al autodefinirii saşilor ardeleni, un element 
faŃă de care se manifesta încă din perioada neoabsolutistă o grijă crescândă. Pentru o 
naŃiune ca şi cea săsească, care reprezenta atâtea disensiuni pe plan intern, credinŃa şi 
Biserica Evanghelică au reprezentat un veritabil liant15. 

b. Biserica Evanghelică  
Tot în această perioadă, Biserica Evanghelică de Confesiune Augustană joacă un 

rol tot mai important în societatea săsească în calitatea ei de Biserică NaŃională. Acest 
lucru nu reprezintă o noutate sau un caz singular în Transilvania, dacă Ńinem cont de 
faptul că şi românii ardeleni lipsiŃi de alte instituŃii fundamentale, au apelat la bisericile 
lor în calitate de instituŃii reprezentative pentru naŃiune16. 

După cum arătau reprezentanŃii Bisericii Evanghelice, aceasta se găsea la nivelul 
anului 1850 într-o situaŃie disperată. Statutul după care funcŃiona această instituŃie 
ecleziastică era stabilită de o reglementare din 1807, care, având la bază punctele 
regulative din aceea vreme nu-i permitea nici un fel de autonomie faŃă de stat. Conform 
acestor puncte, conducătorul politic al Transilvaniei şi funcŃionarii superiori de stat se 
puteau implica în afacerile bisericeşti fără multe oprelişti. Mai mult decât atât biserica 
nu putea să emită regulamente proprii, o parte din taxele bisericeşti erau luate de stat şi 
orice hotărâre a Consistoriului Bisericii trebuia vizată de către forurile politice 
superioare. Acest lucru determină apariŃia unei idei, după care Biserica era considerată o 
chestiune politică17. 

În cadrul bisericii, atât episcopul Paul Binder, cât şi reprezentanŃi ai 
consistoriului superior, devin tot mai preocupaŃi de reorganizarea bisericească şi primul 
act care trebuia rezolvat era legat de emiterea unei constituŃii bisericeşti. Au fost depuse 
spre aprobare Vienei o serie de proiecte şi au avut loc discuŃii, care a determinat la saşi 
să se constate o legătură între organizarea politică a naŃiunii şi Biserică18. 

În urma acestor discuŃii cu privire la organizarea bisericească şi la rolul dintre 
biserică şi stat s-a ajuns la identificarea bisericii cu naŃiunea. Biserica va primi în 
perioada următoare titulatura de naŃională. Era împărŃită în Consistorii locale, cercuriale 
şi Consistoriul General de la Sibiu. La nivel local în fruntea bisericii se afla preotul şi 
curatorul, care, alături de prezbiteriu conducea întreaga politică pe tărâm bisericesc, 
şcolar şi naŃional19. 

c. AsociaŃionismul 
Secolul al XIX-lea aduce în domeniul economic o serie de modificări şi înnoiri. 

În domeniul agricol de pildă, încă din secolul al XVIII-lea, graŃie iniŃiativelor 
guvernatorului Transilvaniei, Samuel von Brukenthal, apare o preocupare crescândă faŃă 
de asolamente şi de introducerea unor soiuri de plante agricole rezistente. 
InstituŃionalizarea acestor preocupări o găsim în anul 1843 prin înfiinŃarea AsociaŃiei 
agricole săseşti ardelene (Siebenbürgisch-Sächsische Landwirtschaftsverein), care avea 
un rol esenŃial în introducerea de noi soiuri de plante şi rase de animale mai rezistente şi 

                                                 
15 Mádly 2007 b, p. 160-161. 
16 Mádly 2007 b, p. 160-161.  
17 Mádly 2008 b, p. 45-46. 
18 Mádly 2008 b, p. 47-49.  
19 Kroner 2008 b, p. 256. 
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mai productive şi de asemenea, în aclimatizarea de plante. În acest sens asociaŃia s-a 
preocupat de educarea Ńăranilor pentru însuşirea celor mai moderne tehnici agricole şi 
aici evidenŃiem contribuŃia ei la extinderea culturilor de viŃă de vie şi de hamei20. 

În domeniul meşteşugurilor avem de a face cu o luptă între tradiŃie şi 
modernizare, între sistemul bazat pe statutele de breaslă şi sistemul manufacturier şi de 
fabrică. Meşterii breslaşi vor fi lovi Ńi acum crunt de manufacturile şi fabricile textile, de 
hârtie, metalurgice şi de sticlărie. Pentru a face faŃă acestui asalt de produse 
manufacturiere din imperiu, dar şi din străinătate, se vor apăra prin intermediul unor 
asociaŃii meşteşugăreşti. Acestea aveau rolul de a se realiza întrajutorarea între diferiŃii 
meşteşugari şi de a-i sprijini cu bani şi cu resurse. Mijlocul la care va apela atât 
asociaŃia agricolă, cât şi cele meşteşugăreşti vor fi înfiinŃarea unor case de credit şi 
economisire21. 

Profitând de deschiderea unor filiale a Creditanstalt-ului austriac la Braşov şi 
Sibiu în perioada neoabsolutistă, au înfiinŃat o serie de alte instituŃii financiare. Vor 
apare alte forme de sistem bancar organizate sub forma unor Reuniuni de credit sau 
Case de păstrare. În această perioadă se vor înfiinŃa mai multe astfel de organisme 
financiare după cum urmează: în Sighişoara la 1860, Mediaş în 1862; în BistriŃa la 
1865; în Făgăraş la 1871 sau în Codlea la 187222. 

Aceste mici case de credit săseşti vor acŃiona pe lângă micile gospodării 
Ńărăneşti şi pe lângă micile ateliere meşteşugăreşti contribuind la salvarea de la faliment 
a acestora şi, chiar mai mult, la dezvoltarea unora. În spatele acestor case de credit a stat 
intelectualitatea săsească. Ea a contribuit la dezvoltarea pe plan local a instituŃiilor de 
credit, care, dacă la înfiinŃare aveau în jur de 1000 de florini, se vor dezvolta vertiginos 
ajungând la un capital de câteva zeci sau sute de florini23.  

 Casele de credit săseşti vor duce la apariŃia şi la dezvoltarea a ceea ce Michael 
Kroner numea capitalism săsesc. Saşii pierdeau acum privilegiile şi statutul dominant 
de pe Fundus Regius. SituaŃia care se prefigura nu i-a lăsat indiferenŃi şi au hotărât că 
este o absolută nevoie de înnoire. Statutul de minoritate nu era unul foarte plăcut şi 
protector şi de aceea, alături de biserică şi şcoală, în promovarea naŃionalităŃii vor face 
apel şi la economie24. 

Promotorul noii direcŃii în domeniul economic se va dovedi a fi Karl Wolff. El 
vorbea de necesitatea transformării agriculturii şi a meşteşugurilor după precepte 
moderne. Doar această transformare va putea să salveze de la faliment pe 
întreprinzătorul sas. Pentru a se putea salva, era absolută nevoie de comunicare şi 
întrajutorare între sat şi oraş. Colaborarea se putea realiza prin furnizarea de către Ńăran 
a materiei prime necesare unor ateliere meşteşugăreşti şi, în acelaşi timp prin furnizarea 
de utilaje moderne absolut necesare pentru gospodăria Ńărănească. Între cele două 
domenii interveneau casele de economisire şi de credit, care ajutau la integrarea 
atelierului şi a gospodăriei Ńărăneşti în sistemul economic modern. Acest sistem a ajutat 
enorm la crearea unei pături îmbogăŃite, care şi-a investit capitalul în domeniul 
industrial, aflat într-o evidentă ascensiune25. 

                                                 
20 Kroner 2008 b, p. 31.  
21 Kroner 2008 b, p.32-37; Wagner 1979, passim.  
22 Balog 2007, p. 151.  
23 Pentru a putea observa evoluŃia institutelor de credit săseşti în această perioadă vezi: Egry 2005, passim.  
24 Kroner 2008 b, p. 41-42.  
25 Kroner 2008 b, p. 41-42.  
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 Formele de asociere la nivelul saşilor ardeleni sunt familiare. Încă din evul 
mediu s-au organizat în bresle şi a funcŃionat instituŃia vecinătăŃii26. Practic, pe lângă 
aceste forme deja existente, se vor dezvolta asociaŃiile săseşti. Aceste forme de întrunire 
în cadrul unor comunităŃi vor avea domenii variate de activitate. Deşi ini Ńial, după cum 
am văzut, aveau un rol strict profesional, cu timpul vor acŃiona în domeniul cultural, 
economic sau comunitar27. 

Provenite şi din vechile Schutzverein-uri (AsociaŃii de apărare) şi din aşa 
numitele Handlungsocietäten (SocietăŃi de acŃiune), se vor dezvolta în perioada liberală 
prin dreptul la liberă asociere. Ele au jucat, pe lângă scopul lor clar definit de statute şi 
un rol de mobilizare politică pentru saşii ardeleni. Au contribuit la dezvoltarea internă a 
comunităŃii germane din Ardeal şi, de asemenea, la mobilizarea politică, devenind cu 
timpul instrumente ale activităŃilor cu iz politic, prin mesajul purtat28. 

Pornind de la un rol de reprezentare a intereselor economice şi profesionale au 
ajuns să fie elemente de apărare în viaŃa politică, slujind naŃiunii. Prin ele s-au putut 
realiza întruniri cu iz politic, au putut să se grupeze categorii de oameni animate de 
aceleaşi interese şi astfel s-a putut aici promova de la interesele particulare de grup până 
la cele generale săseşti29. 

Cele trei elemente: ideea de germanitate, biserica şi asociaŃionismul asigurau 
protecŃia individului, deoarece avem de a face cu un sistem identitar creat în interiorul unei 
localităŃi. Apoi, era în interiorul locuibil al unei administraŃii amestecate din punct de vedere 
etnic. Era, de asemenea, un subgrup în interiorul sistemului social al saşilor ardeleni şi în 
ultimul rând era un microsistem în spaŃiul unei mari organizări, care era statul.  

ApartenenŃa la acest sistem, deci, contribuia la identificarea cu etnia din care 
făceai parte, era un element de comunicare şi de cooperare între indivizi care aveau în 
comun limba, religia, normele de reprezentare. 
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Von Nation zur Minderheit. 
Die Siebenbürger Sachsen in der zweiten Hälfte des XIX-ten Jahrhunderts 

Zusammenfassung 
 

Vorliegende Studie zeigt den Wechsel des Status der Siebenbürger Sachsen 
während der zweiten Hälfte des XIX-ten Jahrhunderts. Wenn diese am Anfang des 
Jahrhunderts den Status einer privilegierten Nation innerhalb des verfassungsrechtlichen 
Systems Siebenbürgens innehielten, wurden sie nach Adoption des Dualismus, zu einer 
Minderheit innerhalb eines ungarischen Einheitsstaates. Zwecks Beibehaltung ihrer 
nationalen Identität werden sie sich an die Evangelische Kirche wenden, welche nun die 
wichtigste nationale Institution war, sowie zum Vereinsleben, welches sich in dieser 
Zeitspanne exponentiell entwickeln wird - und zu der Idee der Zugehörigkeit zu der 
Großen Deutschen Nation, in einer Zeit wo Kanzlers Otto von Bismarcks Deutschland 
zu einer der Hauptmächte Europas wurde. 
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